

МНОЖЕСТВЕННОСТЬ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, совершение лицом 2 и более преступлений ставит перед судебно-следственными органами вопросы, связанные с отграничением единого (единичного) преступления от нескольких преступлений, их квалификацией и назначением наказания. При совершении лицом нескольких преступлений, как правило, причиняется больший моральный, физический и материальный вред. Виновный в этих случаях проявляет устойчивое отрицательное отношение к интересам общества. Неоднократное совершение лицом преступлений отрицательно влияет на других неустойчивых граждан, порождая у них заблуждение о возможности безнаказанно совершать преступления. Совершение неоднократно одним лицом преступлений образует институт М. п. в уголовном праве (гл. 7 УК). Впервые глава «М. п.» появилась в Модельном уголовном кодексе для государств – участников Содружества Независимых Государств. Она включает статьи, определяющие неоднократность, совокупность, рецидив и особо опасный рецидив. В УК Беларуси 1999 институт множественности выделен в самостоятельную главу. В ней определены такие виды множественности, как повторность преступлений (ст. 41 УК), совокупность преступлений (ст. 42 УК) и рецидив преступлений (ст. 43 УК).

Общим признаком всех видов множественности является совершение не менее 2 преступлений. Вместе с тем не каждое совершение лицом 2 или более преступлений охватывается понятием множественности. Не входят в данное понятие случаи совершения лицом нового преступления, если за предшествующее преступление: истекли сроки давности привлечения к уголовной ответственности (ст. 83 УК); лицо было освобождено от уголовной ответственности с привлечением к административной ответственности (ст. 86 УК) или в силу утраты деянием общественной опасности (ст. 87 УК), или в связи с деятельным раскаянием (ст. 88 УК), либо вследствие примирения виновного с потерпевшим (ст. 89 УК), либо принятия акта амнистии или помилования (ст. 95, 96 УК). Не будет М. п. также в ситуации, если по любому из преступных деяний отсутствуют процессуальные основания для возбуждения уголовного дела (например, отсутствует жалоба потерпевшего по делам частного обвинения – ст. 33 УК), либо если погашена или снята судимость за предшествующее преступление (ст. 99 УК).

Исходя из этого М. п. – это совершение лицом 2 и более преступлений, имеющих уголовно-правовое значение. При этом не влияет на оценку содеянного, привлекался ли виновный к уголовной ответственности за ранее совершённые преступления. Указанное обстоятельство влияет лишь на форму множественности. Важно, чтобы эти преступления не утратили уголовно-правовых последствий их совершения вследствие погашения или снятия судимости или истечения срока давности привлечения к уголовной ответственности за предыдущее преступление. Таким образом, М. п. определяет ситуацию совершения лицом 2 или более преступлений, влекущих за собой особые правила квалификации, назначения наказания и иные правовые последствия уголовной ответственности. Установление М. п. возможно лишь при условии правильного её отграничения от единичного (единого) преступления.

И.О. Грунтов